

Секция «Юриспруденция»

Институт российских наблюдателей, как гарантия легитимности выборов

Арутюнян Артур Арютюнович

Студент

Забайкальский государственный гуманитарно-педагогический университет имени

Н.Г. Чернышевского, Юридический факультет, Чита, Россия

E-mail: tiran_arthur@mail.ru

На современном этапе развития демократии в РФ, институт отечественных наблюдателей выступает в качестве механизма обеспечивающего прозрачность выборов[1; 14]. Однако для России этот инструмент, избирательного процесса, остается не в полной мере разработанным.

Для изменения ситуации необходимо на законодательном уровне:

1. Закрепить независимость наблюдателей. То есть придать их деятельности характер беспристрастности. К сожалению сегодня не редки случаи, когда наблюдателей просто подкупают, либо они руководствуются только тем, что выгодно своей партии закрывая глаза на нарушения и т.д;

2. Дать возможность наблюдателям присутствовать при доставлении протокола об итогах голосования в территориальную избирательную комиссию, поскольку искажение протоколов является одним из самых легких методов с точки зрения фальсификации;

3. Установить долгосрочное наблюдение, которое бы позволило проследить весь цикл избирательного процесса, а не только в день голосования и подведения итогов. Многие передовые страны давно пользуются этим институтом[2; 253], но наше законодательство подобного не предусматривает, хотя его преимущества на лицо – наблюдателями охватывается больше стадий избирательного процесса, и, следовательно, появляется возможность обнаружить больше нарушений, которые ранее были недоступны для выявления;

4. Необходимо обеспечить наблюдателям достойную заработную плату, не менее уровня прожиточного минимума. Кроме того для организаций занимающихся наблюдением можно уменьшить налоги;

5. Ввести административную ответственность наблюдателей за грубые нарушения избирательного законодательства, в том числе в случае создания препятствий для адекватной работы избирательной комиссии;

6. Ввести минимальные требования к подготовке наблюдателей: они должны знать основные законы, регулирующие избирательное законодательство[3; 14], свои права и обязанности, уметь грамотно составлять жалобы в комиссии и т.д. Это бы позволило повысить эффективность работы наблюдателей, сделать ее более профессиональной;

7. Наконец, систематизировать законодательную базу, регулирующую наблюдение на выборах. Ведь до сих пор, нормы касающиеся прав наблюдателей, просто раскиданы в разных нормативных правовых актах, и это, конечно же, не способствует улучшению правоприменительной среды.

Литература

1. Веденеев Ю.А. В помощь наблюдателю на выборах и референдумах. Учебное пособие. М.: РЦОИТ, 2003.

Конференция «Ломоносов 2012»

2. Вешняков А.А. Избирательное право и избирательный процесс в Российской Федерации: Учебник для вузов. М; Издательство Норма, 2003.
3. Механизмы осуществления общественного контроля за организацией и проведением выборов. Томское отделение ассоциации «Голос». 2010. <http://www.golos.org/media>.